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RESUMEN

ARTÍCULO ORIGINAL
CONOCIMIENTOS ACTITUDES Y PRÁCTICAS SOBRE LA 
COVID-19 EN LA POBLACIÓN PARAGUAYA, 2022
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Introducción: La epidemia de COVID-19 fue declarada por la OMS una emer-
gencia de salud pública de preocupación internacional el 30 de enero de 2020.
Objetivo: Determinar los conocimientos actitudes y prácticas vigentes en la 
población paraguaya en el año 2022
Métodos: Se realizó un estudio observacional, descriptivo de corte transver-
sal que abarcó el mes de mayo del año 2022. De muestreo no probabilístico 
por conveniencia. Se incluyeron a personas residentes en el territorio para-
guayo. Se utilizó el instrumento de Bao-Liang et al, traducido y adaptado al 
español por Rios et al.
Resultados: Se analizaron 100 encuestas, se resalta que el 71% de los en-
cuestados corresponde al sexo femenino, el 62% reside en el departamento 
Central del país y el 56% afirma ser estudiante. El 93% de los encuestados 
realizó un puntaje óptimo respecto a sus conocimientos sobre la COVID-19.
Conclusión: La mayoría de los encuestados tiene un rendimiento óptimo so-
bre sus conocimientos sobre la COVID-19, presentan actitudes favorables y 
la mayoría mantiene buenas prácticas de prevención con el uso de mascarilla.
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Background: The COVID-19 epidemic was declared by WHO a public 
health emergency of international concern on January 30, 2020.
Objective: To determine the knowledge, attitudes and practices of the 
Paraguayan population in the year 2022.
Methods: An observational, descriptive, cross-sectional, descriptive 
study was carried out during the month of May 2022. Non-probabi-
listic convenience sampling. Persons residing in Paraguayan territory 
were included. The Bao-Liang et al. instrument was used, translated 
and adapted to Spanish by Rios et al.
Results: 100 surveys were analyzed, 71% of the respondents were fe-
male, 62% resided in the central department of the country and 56% 
said they were students. 93% of the respondents completed the sur-
vey and 93% of the respondents completed the survey. Ninety-three 
percent of the respondents gave an optimal score regarding their 
knowledge of COVID-19.
Conclusion: Most of the respondents have an optimal performance on 
their knowledge of COVID-19, they have favorable attitudes and most 
of them maintain good prevention practices with the use of masks.

Kewords:
COVID-19, Health 
Knowledge, Attitudes, 
Practice

ABSTRACT

INTRODUCCIÓN

Los coronavirus (CoV) son una gran familia 
de virus que causan enfermedades que van 
desde el resfriado común hasta enfermeda-
des más graves. La epidemia de COVID-19 
fue declarada por la OMS una emergencia 
de salud pública de preocupación interna-
cional el 30 de enero de 2020 (1).

La mayoría de las personas infectadas por 
el virus experimentaron una enfermedad 
respiratoria de leve a moderada y se recu-
peraron sin requerir un tratamiento espe-
cial. Sin embargo, algunas enfermaron gra-
vemente y requerirán atención médica. Las 
personas mayores y las que padecen enfer-
medades subyacentes, como enfermedades 

cardiovasculares, diabetes, enfermedades 
respiratorias crónicas o cáncer, tienen más 
probabilidades de desarrollar una enferme-
dad grave (2).

En un estudio realizado en la India apli-
cado a trabajadores de atención médica de 
primera línea, en el mismo se constató que 
en el personal de enfermería los conoci-
mientos y actitudes fueron más altos que 
los médicos residentes, pero que estos, en 
contraste, la puntuación práctica fue mejor. 
Recalcan la importancia de este estudio, ya 
que un conocimiento inadecuado y actitudes 
incorrectas pueden influir de forma negativa 
en las prácticas (3).
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De forma similar, en una universidad tur-
ca se llevó a cabo un estudio orientado a 
estudiantes de servicios de salud, en don-
de los estudiantes de laboratorio médico y 
primeros auxilios obtuvieron los puntajes de 
conocimiento más altos y destacan la vital 
importancia que tuvieron la televisión y las 
redes sociales como fuente de información 
sobre el Covid-19 (4).

En la literatura española se registra ac-
titudes y conocimientos de docentes en el 
cual los mismos manifestaron no estar dis-
puestos a trabajar si eso implicaba un riesgo 
de contagio en la escuela, en contraste, si 
estarían de acuerdo en asistir si se aplicaban 
medidas de higiene y protección (5).

Se distingue en Latinoamérica un traba-
jo realizado en el Hospital Universitario de 
Caracas, en donde la encuesta fue dirigida a 
pacientes de la carpa de triaje. La mayoría 
de ellos tenían un conocimiento adecuado 
sobre los síntomas y la transmisión de la 
enfermedad y la mayoría dijo que estaba 
practicando la cuarentena, el lavado fre-
cuente de manos y el uso de cubrebocas en 
las áreas públicas. A pesar de todo esto, se 
concluye que se puede mejorar los progra-
mas de educación y capacitación (6).

De un estudio de la Universidad Católica 
Madre y Maestra, de República Dominicana, 
a pesar de que una gran proporción de los 
participantes no confían en las medidas im-
plementados por sus instituciones guberna-
mentales para el control de la enfermedad, 
los mismos refieren un alto conocimiento, 
actitudes positivas y prácticas adecuadas 
sobre la Covid-19 (7).

En Argentina, mediante un estudio se ob-
tuvieron resultados positivos en cuanto al 
conocimiento de la enfermedad, respecto a 
las medidas adoptadas algunos parecieron 
correctas y otras innecesarias, a pesar de 
ello fueron cumplidas en alto grado las me-
didas de protección a excepción de las ‘’asis-
tencias a reuniones’’ (8).

En nuestros medios, se registró un traba-
jo similar al planteado, en el cual se concluyó 

que el conocimiento fue aceptable, actitu-
des favorables en su mayoría, y las prácticas 
mayormente adecuadas, estos resultados 
considerando variables sociodemográficas 
y educativas de la población paraguaya. El 
autor agregó que de todas formas es nece-
sario implementar campañas de educación 
masiva (9). 

El presente trabajo de investigación plan-
tea identificar cambios en las prácticas, los 
conocimiento y actitudes de la población pa-
raguaya sobre la Covid-19 en los 2 años de 
pandemia.

MATERIALES Y MÉTODOS

Se realizó un estudio observacional, des-
criptivo de corte transversal que abarcó el 
mes de mayo del año 2022. De muestreo 
no probabilístico por conveniencia. Se inclu-
yeron a personas residentes en el territorio 
paraguayo. Se excluyeron a personas meno-
res de 18 años. Se realizó una encuesta onli-
ne individual y autoadministrada por medio 
de redes sociales y mensajería instantánea.

Se midieron 23 ítems repartidos en 2 ca-
tegorias: sociodemográfico (edad, sexo bio-
lógico, opcupación, residencia, convivencia, 
antecedentes de la COVID-19), conocimien-
tos, actitudes y prácticas de la COVID-19.

Se utilizó el instrumento de Bao-Liang et 
al, traducido y adaptado al español por Rios 
et al (9). Este cuestionario consta de 12 pre-
guntas de conocimientos: 4 sobre presenta-
ciones clínicas (P1: Los principales síntomas 
clínicos de COVID-19 son fiebre, fatiga, tos 
seca y mialgia, P2: A diferencia del resfriado 
común, la congestión nasal, la secreción na-
sal y los estornudos son menos comunes en 
personas infectadas con el virus COVID-19, 
P3: Actualmente no existe una cura eficaz 
para COVID-2019, pero el tratamiento tem-
prano sintomático y de apoyo puede ayudar 
a la mayoría de los pacientes a recuperarse 
de la infección, P4: No todas las personas 
con COVID-2019 desarrollarán casos gra-
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ves. Principalmente suelen ser graves en 
ancianos, tienen enfermedades crónicas y 
son obesos tienen más probabilidades de 
ser casos graves), 3 sobre vías de transmi-
sión (P5: Comer o ponerse en contacto con 
animales salvajes podría resultar en la in-
fección por el virus COVID-19, P6: Las per-
sonas con COVID-2019 no pueden conta-
giar el virus a otras personas cuando no hay 
fiebre, P7: El virus COVID-19 se propaga a 
través de gotitas respiratorias de individuos 
infectados) y 5 sobre prevención y control 
de COVID-19 (P8: Cualquier persona pueden 
usar máscaras/barbijo común para prevenir 
la infección por el virus COVID-19, P9: No es 
necesario que los niños y adultos jóvenes 
tomen medidas para prevenir la infección 
por el virus COVID-19, P10: Para prevenir la 
infección por COVID-19, las personas deben 
evitar ir a lugares concurridos como estacio-
nes de fiestas, cumpleaños y evitar tomar 
el transporte público en lo posible, P11: El 
aislamiento y el tratamiento de personas in-
fectadas con el virus COVID-19 son formas 
efectivas de reducir la propagación del vi-
rus, P12: Las personas que tienen contacto 
con alguien infectado con el virus COVID-19 
deben aislarse inmediatamente en un lugar 
adecuado. En general, el período de obser-
vación es de 14 días). Estas preguntas se 
respondieron verdadero/falso con una op-
ción adicional “No sé”. A una respuesta co-
rrecta se le asignó 1 punto y a una respuesta 
incorrecta / desconocida se le asignó 0 pun-
tos. El puntaje total de conocimiento varió 
de 0 a 12, y un puntaje más alto denota un 
mejor conocimiento de COVID-19.

Las actitudes hacia COVID-19 se midieron 
mediante 2 preguntas sobre el acuerdo de 
control final de COVID-19 y la confianza en 
ganar la batalla contra COVID-19. La eva-
luación de las prácticas de los encuestados 
consistió en 2 comportamientos: ir a un lugar 
concurrido y usar una máscara al salir en los 
últimos días. Se describieron las frecuencias 
de respuestas correctas de conocimientos y 
diversas actitudes y prácticas. 

RESULTADOS

En la Tabla 1 se resalta que el 71% de los 
encuestados corresponde al sexo femenino, 
el 62% reside en el departamento Central del 
país y el 56% afirma ser estudiante. El 90% 
vive con su familia; respecto al contagio con 
la COVID-19, el 47% afirma que padeció la 
enfermedad y el 91% conoce a algún familiar 
que se haya contagiado.

En la Tabla 2 se resaltan los conocimien-
tos de los encuestados en cada ítem del 
cuestionario. El 93% de los encuestados rea-
lice un puntaje óptimo respecto a sus cono-
cimientos sobre la COVID-19.

El 72% de los encuestados afirma que la 
COVID-19 será finalmente controlada y el 
65% afirma que Paraguay podrá ganar la 
batalla contra el virus, de acuerdo con la           
Tabla 3.

De acuerdo con la Tabla 4, el 81,7% de los 
encuestados del sexo femenino continúan 
utilizando mascarilla al salir de casa, mien-
tras que el 79,3% del sexo masculino lo si-
gue utilizando. El 100% de los residentes de 
Asunción encuestados continúan utilizando 
la mascarilla. El 66,7% de los trabajadores 
encuestados continúa utilizando la masca-
rilla. El 81,1% de las personas que conviven 
con sus familias sigue llevando mascarilla al 
salir de casa. El 76,6% de las personas que 
se contagiaron de COVID-19 siguen utilizan-
do mascarilla al salir de casa.

DISCUSIÓN

La presente investigación trata sobre los 
conocimientos, actitudes y prácticas sobre 
la COVID-19 en la población paraguaya en el 
año 2022. A fin de contextualizar y compa-
rar nuestras investigaciones, se analizaron 
trabajos científicos previamente publicados 
en revistas científicas especializadas en los 
últimos años, que abordaron temas simi-
lares sobre los conocimientos, actitudes y 
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Tabla 1. Datos sociodemográficos y antecedentes de los encuestados (n=100)

Tabla 2. Conocimientos sobre la COVID-19 en la población estudiada (n=100)

Variable Categorias Frecuencia Porcentaje

Sexo biológico Femenino 71 71,0%

Masculino 29 29,0%

Residencia Asunción 32 32,0%

Central 62 62,0%

Interior 6 6,0%

Ocupación Desempleado 3 3,0%

Empleado 33 33,0%

Estudiante 56 56,0%

Otro 8 8,0%

¿Se contagió de CO-
VID-19?

No 53 53,0%

Sí 47 47,0%

¿Algún pariente suyo 
tuvo COVID-19?

No 9 9,0%

Sí 91 91,0%

Pregunta Categorias Frecuencia Porcentaje

Los principales síntomas clínicos de COVID-19 son fiebre, fatiga, tos seca 
y mialgia.

Falso 7 7,0%

No lo sé 5 5,0%

Verdadero 88 88,0%

A diferencia del resfriado común, la congestión nasal, el goteo nasal y los 
estornudos son menos frecuentes en las personas infectadas por el virus 
COVID-19

Falso 21 21,0%

No lo sé 12 12,0%

Verdadero 67 67,0%

Actualmente no existe una cura eficaz para la COVID-2019, pero un trata-
miento sintomático y de apoyo temprano puede ayudar a la mayoría de los 
pacientes a recuperarse de la infección.

Falso 9 9,0%

No lo sé 4 4,0%

Verdadero 87 87,0%

No todas las personas con COVID-2019 desarrollarán hasta casos graves. 
Sólo las personas de edad avanzada, con enfermedades crónicas y con 
obesidad tienen más probabilidades de ser casos graves.

Falso 12 12,0%

No lo sé 2 2,0%

Verdadero 86 86,0%

Comer o estar en contacto con animales salvajes podría provocar la infec-
ción por el virus COVID-19.

Falso 74 74,0%

No lo sé 20 20,0%

Verdadero 6 6,0%

Las personas con COVID-2019 no pueden contagiar el virus a otros cuando 
no hay fiebre.

Falso 84 84,0%

No lo sé 8 8,0%

Verdadero 8 8,0%



42

prácticas relacionadas con el COVID-19 en 
distintas poblaciones.

En términos de características sociode-
mográficas, se demostró que en nuestro es-
tudio el 71% de los encuestados eran de sexo 
femenino. Esta proporción es similar a los 
hallazgos de varios estudios realizados en 
diferentes países, donde también se encon-
tró una mayor participación de mujeres en 
las investigaciones sobre la COVID-19. Por 
ejemplo, un estudio llevado a cabo en Gre-
cia por Kamenidou et al. (2020) reportó que 
la mayoría de los participantes eran muje-
res (10). Esta tendencia podría ser explicada 
por una mayor disposición de las mujeres a 
participar en investigaciones de salud o por 
la mayor afectación que han experimentado 
debido a la pandemia.

En relación a la ocupación de los partici-
pantes, encontramos que el 56% eran estu-
diantes. Este hallazgo coincide con investi-
gaciones previas en distintas poblaciones, 
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El virus COVID-19 se propaga a través de las gotitas respiratorias de las 
personas infectadas.

Falso 4 4,0%

No lo sé 7 7,0%

Verdadero 89 89,0%

Los residentes ordinarios pueden usar mascarillas médicas generales para 
prevenir la infección por el virus COVID-19.

Falso 20 20,0%

No lo sé 5 5,0%

Verdadero 75 75,0%

No es necesario que los niños y los adultos jóvenes tomen medidas para 
prevenir la infección por el virus COVID-19.

Falso 92 92,0%

No lo sé 2 2,0%

Verdadero 6 6,0%

Para prevenir la infección por COVID-19, las personas deben evitar ir a 
lugares concurridos como estaciones de tren y evitar tomar transportes 
públicos.

Falso 17 17,0%

No lo sé 4 4,0%

Verdadero 79 79,0%

El aislamiento y el tratamiento de las personas infectadas por el virus 
COVID-19 son formas eficaces de reducir la propagación del virus.

Falso 1 1,0%

Verdadero 99 99,0%

Las personas que tienen contacto con alguien infectado por el virus 
COVID-19 deben ser aisladas inmediatamente en un lugar adecuado. En 
general, el período de observación es de 14 días.

Falso 12 12,0%

No lo sé 3 3,0%

Verdadero 85 85,0%

Pregunta Categorías Frecuencia Porcentaje

Actitudes. 
¿Está de 
acuerdo en 
que el CO-
VID-19 será 
finalmente 
controlado 
con éxito?

No 7 7,0%

No lo sé 21 21,0%

Sí 72 72,0%

Actitudes. 
¿Confía en 
que Para-
guay  pueda 
ganar la 
batalla con-
tra el virus 
COVID-19?

No 17 17,0%

No lo sé 18 18,0%

Sí 65 65,0%

Prácticas. 
¿ha ido a 
algún lugar 
con mucha 
gente?

No 21 21,0%

Sí 79 79,0%

Prácticas. 
¿ha llevado 
una masca-
rilla al salir 
de casa?

No 19 19,0%

Sí 81 81,0%

Tabla 3. Actitudes y prácticas sobre la COVID-19
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que también identifican una alta proporción 
de estudiantes como parte de sus mues-
tras. Por ejemplo, un estudio realizado en 
Estados Unidos e Inglaterra por Geldzenzer 
et al. (2020) encontró que el 72% de los par-
ticipantes eran, cuanto menos, estudiantes 
universitarios (11). La presencia de estu-
diantes en las muestras puede deberse a su 
mayor accesibilidad para la recolección de 
datos, así como a su interés en mantener-
se informados y protegidos frente a la CO-
VID-19 debido a su participación en entor-
nos educativos.

En cuanto a la experiencia previa con la 
COVID-19, se demostró que el 47% de los en-
cuestados manifestó haber padecido la en-

fermedad. Este porcentaje es relativamente 
alto en comparación con otros estudios, lo 
cual podría reflejar la situación epidemioló-
gica particular en Paraguay durante el año 
2022. En una revisión sistemática realizada 
por Krajewska et al. (2020) sobre estudios 
globales, se encontró una amplia falta en 
los porcentajes de participantes que habían 
padecido la COVID-19, con rangos que iban 
desde menos del 1% hasta más del 70% (12). 
Estas diferencias pueden estar influencia-
das por la prevalencia de la enfermedad en 
cada país, las estrategias de diagnóstico y la 
elección de la muestra.

En relación al nivel de conocimientos so-
bre actitudes y prácticas relacionadas con 

Utilización de mascarilla en los últimos días

Variables Categorías Si No

Sexo biológico Femenino 18,3% 81,7%

Masculino 20,7% 79,3%

Residencia Asunción 0,0% 100,0%

Central 24,2% 75,8%

Interior 66,7% 33,3%

Ocupación Desempleado 0,0% 100,0%

Empleado 33,3% 66,7%

Estudiante 12,5% 87,5%

Otro 0% 100,0%

Usted vive Con amigos 0,0% 100,0%

Con su familia 18,9% 81,1%

Solo 22,2% 77,8%

¿Se contagió de CO-
VID-19?

No 15,1% 84,9%

Sí 23,4% 76,6%

¿Algún pariente suyo 
tuvo COVID-19?

No 0,0% 100,0%

Sí 20,9% 79,1%

Tabla 3. Actitudes y prácticas sobre la COVID-19 en la población estudiada (n=100)
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la COVID-19, nuestro estudio reveló que el 
93% de los encuestados tenía un nivel óp-
timo de conocimientos. Este resultado es 
alentador y sugiere una buena comprensión 
de las medidas de prevención y comporta-
mientos adecuados frente a la enfermedad. 
Sin embargo, es importante destacar que 
la comparación con estudios previos puede 
ser incorrecta debido a la falta de consenso 
en la definición y medición del nivel de co-
nocimientos. Algunos estudios han utilizado 
cuestionarios estandarizados para evaluar 
el nivel de conocimientos, mientras que 
otros han empleado enfoques cualitativos 
o escalas de percepción subjetiva (13–15). 
Por lo tanto, es crucial considerar estas dife-
rencias metodológicas al interpretar y com-
parar los resultados.

En cuanto a las creencias y expectativas 
sobre la COVID-19, encontramos que el 72% 
de los creía que la enfermedad sería contro-
lada en el futuro cercano, y el 65% expresó 
confianza en que Paraguay vencería a la 
COVID-19. Estos resultados son similares 
a los resultados de otros estudios que han 
explorado las creencias y expectativas de la 
población. Por ejemplo, un estudio llevado 
a cabo por Kuper et al. (2021) encontró que 
el la mayoría de los participantes creía que 
la COVID-19 estaría controlada en un futu-
ro próximo (16). Estas creencias optimistas 
pueden reflejar la confianza en las medidas 
de control implementadas por los gobiernos 
y en el avance de la vacunación.

En relación al uso de mascarillas, nuestros 
resultados mostraron que un alto porcen-
taje de la población paraguaya encuestada 
utiliza mascarilla como medida de preven-
ción. Específicamente, el 81,7% de las mu-
jeres, el 79,3% de los hombres y el 81,1% de 
las familias información para usar mascari-
lla. Estas comprobaciones son consistentes 
con investigaciones previas que han resal-
tado la importancia del uso de mascarillas 
como una de las principales medidas para 

prevenir la transmisión de la COVID-19. Por 
ejemplo, un estudio realizado en Irlanda por 
Toomay et al. (2021) encontró que el 82% de 
los participantes utilizaba mascarilla de ma-
nera regular (17). El alto porcentaje de uso 
de mascarillas en nuestra muestra sugiere 
una buena adhesión a las recomendaciones 
de salud pública.

CONCLUSIÓN

La mayoría de los encuestados tiene un 
rendimiento óptimo sobre sus conocimien-
tos sobre la COVID-19, presentan actitudes 
favorables y la mayoría mantiene buenas 
prácticas de prevención con el uso de mas-
carilla.
La mayoría de las personas de sexo feme-
nino continúa utilizando mascarilla al salir 
de casa, respecto al sexo masculino. Los 
residentes de Asunción utilizan con mayor 
frecuencia las mascarillas al salir de casa, en 
comparación con los residentes del depar-
tamento central y el interior del país. Res-
pecto a la ocupación, los estudiantes utilizan 
más frecuentemente la mascarilla en com-
paración con los trabajadores.
Se recomiendan futuras investigaciones que 
profundicen en la asociación de las prácticas 
de prevención de la COVID y los anteceden-
tes patológicos relacionados con la enfer-
medad. Asi como estudios que amplíen el 
número de muestras para lograr resultados 
más representativos. 
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